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Розглядується питання застосування сучасних екологічних методів 
підвищення пожежної безпеки лісових насаджень Слобожанщини. 

Вступ. В умовах глобального потепління Україні загрожує процес 

опустелювання. Як відомо, на території Калмикії виникла перше в Європі 

рукотворна барханна пустеля площею 50 тис. км зі щорічним приростом 5 тис. км. 

У Херсонській області виникла друга барханна пустеля на площі вигорілого лісу.  

Аналіз основних публікацій, досліджень. Як джерело енергії для 

фотосинтезу, сонячне світло є важливою умовою розвитку лісових насаджень, 

проте з глобальним потеплінням значна частина сонячного світла йде на 

нагрівання підстилки на землі, поверхні дерева, а від – них повітря. Це ідеальні 

умови для пожежі. [1,2,3] 

Внаслідок проникнення сонячної радіації не лише крізь намет, а із боків 

між стовбурами дерев, температура повітря на узліссі буде вищою, ніж у решті 

лісу та може навіть перевищувати температуру на відкритому-просторі. 

Найбільша різниця температур повітря на узліссі та в глибині лісу 

спостерігається у сонячний день з південного боку лісу. Це призводить до 

нагрівання та прискорення висушування підстилки. Разом з тим, на 

несправжньому узліссі внаслідок підвищеної інсоляції формується трав’яний 

покрив, густота якого вища, ніж у середині лісу. Трава у вегетаційний період 

має високий вміст вологи, обмежує радіаційні потоки на підстилку, знижує її 

температуру та швидкість висушування. Це зменшує пожежну небезпеку 

узлісся, однак восени та на весні трава у сухому стані має невелику просторову 

щільність, легко займається та є добрим провідником вогню. [4,5] 

Найчастіше пожежонебезпечні умови складаються в степовій, поліський 

та лісостеповій зонах, горах Криму. Найбільш поширені є лісові та торф`яні 

пожежі,  бо ліси і торфовища займають понад 10 млн. га територій України. 

31% лісів розташовано в північному регіоні, 17% - у східному, 10% - в 

південному, 8% - в західному регіоні. [6,7,8,9,10] 

Статистика свідчить, що більшість лісових пожеж виникає в наслідок 

діяльності людини (99%) і тому необхідно проводити профілактичну діяльність 

серед населення та робітників лісу, спрямовану на забезпечення дотримання 



правил пожежної безпеки в лісах. 

Мета досліджень – застосування сучасних екологічних методів 

підвищення пожежної безпеки. 

Результатом досліджень. Однак головне в цьому питанні – створити 

місця для відпочинку людей поза лісом. Особливо на схилах балок.  

На вершині їх частин, де слабо і середньо змиті ґрунти висаджують 

біогрупи, куртини і поодинокі дерева та чагарники: шипшину, іргу 

круглолисту, аличу, глід та інші, а з дерев: дуб звичайний, клен польовий, ясен 

зелений, горіх ведмежий, акація біла, сосну звичайну або кримську. 

На нижній частині схилів можна садити біогрупами, куртинами та 

поодинокими кущами такі чагарники як: калина звичайна, ірга кругло листа, 

ліщина, шипшина, бузок, айва японська, алича та інші, а з дерев: дуб 

звичайний, липа дрібнолиста, клен гостролистий і польовий, груша лісова 

горобина звичайна, черемуха звичайна і пізня, а у понижених можна висадити 

вербу білу, ялину звичайну, модрину сибірську і березу бородавчату. 

Як показують підсумки спостережень на Слобожанщині за дослідними 

насадженнями протягом 25-ти років, загальна їх площа посадок на південних схилах 

повинна складати не більше 5–7%, а східних 8–10%. Решта площі схилів цих експозицій 

має бути занята трав`янистою рослинністю з обладнаними місцями для відпочинку. 

При створенні насаджень на крутих ділянках схилів, слід залишати 

проталини, по яких можна у зимовий період прокладати лижню для 

швидкісного спуску. Такий спосіб зрідженого розміщення насаджень на схилах 

балок також сприяє рівномірному розподілу відпочиваючих на природі весною, 

влітку і восени. Таки заходи зменшують навантаження на ліси на 30 – 35%. 

Як свідчить світова практика, гасіння лісових пожеж є процесом 

тривалим та потребує значних матеріальних та людських ресурсів. Існуючі 

методи гасіння є недостатньо ефективними.  

 

Висновки 

На наш погляд необхідно проводити слідуючи основні види робіт: 

- здійснення профілактичного комплексу заходів; 

- вибір засобів раннього виявлення загорання; 

- прогнозування розвитку пожежі; 

- розрахунок сил і засобів, необхідних для гасіння пожеж. 
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Аннотация 

О ПОВЫШЕНИИ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛЕСНЫХ 

НАСАЖДЕНИЙ СЛОБОЖАНЩИНЫ 

Дяконов В.И, Дяконов О.В, Богомолова В.П, Карпенко К.Г. 

Иванюкевич М.И, Фесенко Г.В. 

Рассматривается вопрос использования современных экологических методов 

повышения пожарной безопасности лесных насаждений Слобожанщины. 

Abstract 

FIRE SAFETY FOR IMPROVING FOREST STANDS SLOBOZHANSCHINA 

V. Dyakonov, O. Dyakonov, V. Bogomolova , K. Karpenko  

M. Ivanyukevich, G. Fesenko. 

The question of the use of modern methods to improve environmental fire forest 

stands Slobozhanshchina. 


